

# 花蓮縣議會議員問政報導

## 第五審查委員會(農業小組)



**農業小組審查委員委員：**  
第一召集人：傅朝明、第二召集人：張素華  
委員：副議長徐雪玉、趙世源、王燕美

**審查單位：**農業發展處、動植物防疫所、水產培育所、肉品市場股份有限公司



### 傅朝明：有機無毒產品 行銷市場應更廣闊

傅朝明也關心七星潭風景特定區的開發情形，他表示，七星潭聯外高架道路預定路段，去年擴大內需編列八百萬元預算辦理規劃設計，若經費奉交通部核定，並與軍方洽談預定地取得，預計聯外高架道路民國一百零一年可以完工，但由於部分土地涉及軍方用地，縣府應積極與空軍四〇一聯隊協商，儘速取得預定地，解決交通壅塞的情形。

另外，陸客到花蓮旅遊將成一種趨勢，旅館業的品質與數量是否足夠，值得縣府相關單位重視，同時考慮結合觀光業者設計一些花蓮特色紀念品放在飯店賣，讓大陸客可以就近購買。

七星潭高架路 應速取得用地

傅朝明也關心七星潭風景特定區的開發情形，他表示，七星潭聯外高架道路預定路段，去年擴大內需編列八百萬元預算辦理規劃設計，若經費奉交通部核定，並與軍方洽談預定地取得，預計聯外高架道路民國一百零一年可以完工，但由於部分土地涉及軍方用地，縣府應積極與空軍四〇一聯隊協商，儘速取得預定地，解決交通壅塞的情形。

花蓮縣農業政策在縣長謝深山上任後，有了極大的突破及成長，當初的「一鄉鎮一特產」已讓花蓮精緻農業在全台具有知名度，而謝深山全力支持「有機無毒」農特產品更是打入國際市場，成果豐碩。

辦理大型活動 行銷農特產品

傅朝明表示，如何讓花蓮的「有機無毒」農特產品行銷市場更廣闊，為農民們帶來更多的利益，是農業單位目前最重要的課題，他認為結合觀光產業、辦理大型活動行銷農特產品是最佳的機會。

傅朝明表示，以近期來說，兩個多月的暑假就要到了，縣政府正積極辦理多項大型活動，縣府原住民政處從七月十日起一連三天率先於花蓮市美崙田徑場登場的「二〇〇九花蓮原住民DA WANG聯合豐年節」活動，內容有百年歌謠、千人共舞、情人之夜、經典之夜、祭祀祈福、頭目巡禮等。

觀光旅遊處七月十一日起在湖光山色的壽豐鄉鯉魚潭畔盛大登場的「二〇〇九花蓮鯉魚潭水舞嘉年華」活動，將以全國首創的雙水幕搭配水上舞台演出，除延續往年大型水上搖擺水舞及亞洲最大水幕外，還有耗資千萬搭建全國首創水上舞台，為期五十天的水舞嘉年華，勢必帶給遊客高度視覺的享受與震撼。

每年暑期正是玉里赤柯山及富里六十石山金針花盛開的季節，縣農業發展處從八月十二日至二十七日的「金針花季」，遊客們不但可以欣賞最美麗的金針花海及可愛昆蟲隨處飛舞，也能體驗到最真實、純樸的農村生活。

花蓮縣文化局兩年舉辦一次的「二〇〇九國際石雕藝術季」活動，將自十月一日起至十一月一日在文化園區登場，今年的戶外創作營更創歷年新高，來自世界各地的石雕藝術家，將為花蓮累積達百件大型石雕創作。

縣府均應在活動現場設置農產品專區，讓觀光產業與大型活動結合行銷農特產品，不僅藉此機會增加地方農業知名度，進而為農民經濟利益。

#### 小組委員小檔案

第一召集人：傅朝明  
出生：1949年10月28日  
血型：B  
星座：天蠍座  
興趣：各種球類、騎單車  
經歷：村幹事、建設課長、清潔隊長、14、15、16屆縣議員

#### 小組委員小檔案

委員：趙世源  
星座：巨蟹座  
興趣：健行、球類運動  
經歷：吉安鄉北昌巡守隊創隊長、吉安鄉民代表3屆、調解委員12年、縣議員

### 趙世源：花蓮無毒農業 應納入漁畜牧產品

花蓮的「精緻農業」不論在全台甚至國際間已有相當高的知名度，地方正在為農業發展有成而興奮的同時，是否開始對未來的走向有新的思維？趙世源表示，絕不要因為觀光農業的成果，而影響了農地應有的用途——耕作。

農地不斷分割 不能荒廢耕作

趙世源表示，農業結合觀光為傳統農業注入新的生命力，一時之間原來的大片農地被不斷分割，蓋民宿、停車場、主題樂園等，結果讓農地應有的用途——「耕作」面積日漸萎縮，最後會不會本末倒置的促使耕地「不見了」！花蓮民眾食用的稻米、蔬果還得外縣市供應，新興的農業相關產業有其開發的必要性，但絕不能因而荒廢了農地的「本性」。

「花蓮無毒農業」，已成為「獨有」的有機農業品牌，縣府農業發展處在建立無毒生產機制及檢測標準時，也將魚、畜、牧等產品納入產銷管理，讓花蓮無毒農業的適用範圍更加擴大，嘉惠更多農民，值得稱讚。

在花蓮縣無毒農業小組團隊的努力與生產戶的配合下，自二〇〇四年元月啟動後，透過築巢、大頭兵、蠶變、蛛網、千里眼及夢想家等重點工作計畫，輔導全縣各項農、漁、畜、牧產業，在很短的時間內就轉型成功。

一個關乎農業、生態、健康飲食及休閒的巨球已



#### 小組委員小檔案

副議長：徐雪玉  
出生：1月8日  
星座：魔羯座  
血型：B型  
興趣：旅遊、唱歌  
經歷：鄉民代表、縣議員、副議長

### 徐雪玉：徒長病引恐慌 速找病因妥善因應

副議長徐雪玉表示，農業與觀光發展，是花蓮最能引以為傲的縣政成果，「有機無毒」農業風靡全國，為低迷的農業開創光明的新出路，全體縣民都應該為縣府團隊喝采，最近引起恐慌的水稻「徒長病」，水稻不穩實到底是病毒還是基因突變？或是不按時令種植的因素？希望農政單位儘速找出原因並妥善因應，至於觀光業在開放大陸客來台觀光之後，本縣因為準備充分搶盡商機，使觀光產業乘勢而起，論功行賞，謝縣長洞燭機先應居居功，他領導的縣政團隊充分結合產業文化、地方特色與觀光，六年來積極不斷的舉辦行銷活動，將花蓮觀光勝地的名氣深深烙印在世人的心中，花蓮的觀光產業才能享受今日的豐碩成果。

今年端午節連續假期，帶來大量的觀光客，也為市區及觀光景點帶來大量的垃圾，亟盼縣政府相關單位重視，並於市區及各個景點增設有創意的垃圾桶供遊客使用。

俗話說：「想要富，先修路」，便捷的交通絕對是產業發展的主要動力，蘇花快速道路與花東快速道路對花蓮的發展至關緊要，希望謝縣長繼續領導本縣各界積極努力爭取。

徐雪玉更表示，壽豐鄉「東華大學城特定區」土地平坦廣闊，是發展大型觀光的最佳處所，尤其距離花蓮市、機場非常近，是建設「觀光賭場」最適宜的處所，希望政府不要輕言變異。

她說，中央政府已開放直航，花蓮港及機場也列入直航機場與港口，這對花蓮的整體開發可說是邁進一大步。但是，花蓮一向以開發觀光為主，如何引進大量觀光人潮，才是重點工作。

他認為要吸引遊客前來，除原有的硬體觀光資源作「誘因」外，交通網的連結及周邊硬體設備的配套，都需改善與加強。

趙世源表示，農業結合觀光為傳統農業注入新的生命力，一時之間原來的大片農地被不斷分割，蓋民宿、停車場、主題樂園等，結果讓農地應有的用途——「耕作」面積日漸萎縮，最後會不會本末倒置的促使耕地「不見了」！花蓮民眾食用的稻米、蔬果還得外縣市供應，新興的農業相關產業有其開發的必要性，但絕不能因而荒廢了農地的「本性」。

「花蓮無毒農業」，已成為「獨有」的有機農業品牌，縣府農業發展處在建立無毒生產機制及檢測標準時，也將魚、畜、牧等產品納入產銷管理，讓花蓮無毒農業的適用範圍更加擴大，嘉惠更多農民，值得稱讚。

在花蓮縣無毒農業小組團隊的努力與生產戶的配合下，自二〇〇四年元月啟動後，透過築巢、大頭兵、蠶變、蛛網、千里眼及夢想家等重點工作計畫，輔導全縣各項農、漁、畜、牧產業，在很短的時間內就轉型成功。

一個關乎農業、生態、健康飲食及休閒的巨球已

做好治山防洪 以防颱風來臨

花蓮是個天然災害頻仍的地區，災害應變中心的完善建構，河川疏濬，溝渠清理，治山防洪等工作，請縣政府加強辦理，務必在颱風季節來臨前做好各項準備工作。

新流感帶給社會人心惶惶，希望衛生單位特別重視並建立完善的防疫機制。

設置觀光賭場 壽豐地點最佳

徐雪玉更表示，壽豐鄉「東華大學城特定區」土地平坦廣闊，是發展大型觀光的最佳處所，尤其距離花蓮市、機場非常近，是建設「觀光賭場」最適宜的處所，希望政府不要輕言變異。

她說，中央政府已開放直航，花蓮港及機場也列入直航機場與港口，這對花蓮的整體開發可說是邁進一大步。但是，花蓮一向以開發觀光為主，如何引進大量觀光人潮，才是重點工作。

他認為要吸引遊客前來，除原有的硬體觀光資源作「誘因」外，交通網的連結及周邊硬體設備的配套，都需改善與加強。